《容积式压缩机锻钢零件的超声波检测》编制说明
（征求意见稿）
一  工作简况

1  任务来源

本项目是根据工业和信息化部行业标准制修订计划（工信厅科[2015]年 429号文），计划编号2015-0416T-JB，项目名称“容积式压缩机锻钢零件的超声波检测”进行制定,主要起草单位：沈阳鼓风机集团有限公司，计划应完成时间2016年。

2  主要工作过程

2.1  起草阶段：2015年07月～2016年5月。

a) 2015年7月，组织成立了标准起草工作小组。制定《容积式压缩机锻钢零件的超声波检测》标准制定计划；

b) 2015年8月～2015年11月， 调研收集国内外企业产品信息，并对相关行业应用状况和技术指标进行摸底，收集相关法规文献、锻钢超声波检测相关国内外标准和技术资料；

c) 2015年12月，整理相关企业锻钢超声波检测要求，与超声波检测相关国内外标准分析对比；

d) 2016年1月～2016年5月 完成制定版JB/T  《容积式压缩机锻钢零件的超声波检测》的征求意见稿和编制说明；

2.2  征求意见阶段：2016年××月～2016年××月
a) 2016年××月～××月，广泛征求社会及行业各方面的意见，共发送征求意见稿××个单位。收到“征求意见稿”后回函的单位××个，其中收到回函并有建议或意见的单位××个，没有回函的单位：××个。
b) 2016年××月××日对回复的意见做出了统一的处理（见征求意见汇总处理表）。
二  标准编制原则和主要内容

1  编制原则

本标准的编写严格按GB/T 1.1-2009给出的规则进行起草。
本标准为机械行业标准，是在原JB/T 5440-1991《压缩机锻钢零件的超声波探伤》基础上修订的。标准修订时，检测指标力求反映行业现行的先进水平，标准框架结构及主体内容与原标准基本保持一致。
2  标准主要技术内容说明
2.1 主要技术内容
2.1.1  范围

    明确提出本标准适用于容积式压缩机锻钢零件和其他类似锻件的超声波检测，以更好的体现本标准的适用范围是容积式压缩机，其他类压缩机用锻钢零件不在本标准讨论范围内。

2.1.2  规范性引用文件

按现行有效标准版本对原标准引用的标准作了调整，并根据新标准的具体内容增加了以下标准：

GB/T 12604.1  无损检测术语 超声检测

GB/T 20737  无损检测 通用术语和定义

GB/T 9445  无损检测 人员资格鉴定与认证

GB/T 27664.1  无损检测 超声检测设备的性能与检验 第1部分：仪器

GB/T 27664.2  无损检测 超声检测设备的性能与检验 第2部分：探头

JB/T 10062  超声探伤用探头性能测试方法

JB/T 8428  无损检测 超声检测用试块

JB/T 9214  无损检测 A型脉冲反射式超声检测系统工作性能测试方法

2.1.3  术语与定义
增加并修改了部分术语与定义：
将密集型缺陷定义修改为锻件检测时，在荧光屏扫描线相当于50 mm的声程范围内存在至少5个缺陷反射信号；或者在50×50 mm2的检测面上发现同一深度范围内存在至少5个缺陷反射信号，其反射波幅均大于等于某一特定当量平底孔直径的缺陷。

增加了基准灵敏度与扫查灵敏度的具体定义。

2.1.4  增加了仪器水平线性误差的要求

仪器水平线性是指仪器示波屏上时基线显示的水平刻度值与实际声程之间成正比的程度，即示波屏上多次底波等距离的程度。仪器水平线性的好坏直接影响测距精度，进而影响缺陷定位。

原标准对于仪器的水平线性误差没有提出明确要求，本标准根据NB/T 47013.3-2015 《承压设备无损检测 第3部分：超声检测》标准的要求，增加了仪器水平线性误差不大于1%的规定。

2.1.5 增加了仪器和探头的组合频率与公称频率误差的要求

频率是超声波探头的一个重要参数，很多超声波检测物理量的计算都与频率有关，如超声场近场区长度、半扩散角、规则反射体的回波声压等。超声波频率分为发射频率（公称频率）与回波频率（实际组合频率），发射频率仅取决于仪器的发射电路与探头的组合性能，而回波频率还与辐射阻抗大小和工件表面耦合状况等因素有关。

为了对超声检测设备性能提出更科学的要求，在标准仪器系统的性能条款中增加了仪器和探头的组合频率与公称频率误差的要求。

2.1.6 增加了检定周期内测定仪器和探头的组合性能的要求

超声检测设备检定周期为一年，在此检定周期内可能会有新购置超声检测仪器和（或）探头、仪器或探头更换主要部件以及检测人员有怀疑或其他需求等情况发生，为了对超声检测设备性能提出更科学的要求，增加了检定周期内测定仪器和探头的组合性能的要求。
2.1.7 修改了纵波直探头采用的标准试块

将纵波直探头采用的标准试块更新为通用的CS-1试块，CS-1试块是我国机械部颁布的平底孔标准试块，材质一般为45号碳素钢。其主要用途有：绘制纵波平底孔距离—波幅—当量曲线（即AVG曲线）、调整检测灵敏度、测量仪器的水平线性、垂直线性和动态范围、测量仪器和探头的组合性能以及对缺陷定量等。
本标准对试块尺寸等内容进行更新使其符合《JBT 8428 无损检测 超声检测用试块》的要求。

2.1.8  增加了检测工艺文件的要求

加入WTO以后，近几年国产压缩机逐渐开始进入国际市场，随着国际贸易发展的需要和标准实施中出现的问题，建立完整系统的质量管理体系，促进产品和服务贸易的全球化成为国内压缩机行业的重要工作。根据ISO9000质量管理体系以及APIQ1质量管理体系的要求，本标准增加了检测工艺文件的要求，加强对无损检测的过程控制。

2.1.9  增加了检测场所和环境的要求

无损检测作为产品实现过程的特殊过程之一，部分检测方法或检测环境会产生或附带产生放射性辐射、电磁辐射、紫外辐射、有毒材料、易燃易挥发材料、粉尘等物质，这些物质对人体会有不同程度的损害。

针对上述潜在危害，本标准增加了检测场所和环境的要求，确保实施检测时，应根据可能产生的有害物质种类，按有关法规或标准的要求进行必要的防护和监测，对相关无损检测人员应采取必要的保护措施。

2.1.10  增加了超声波检测的一般程序

根据ISO9000质量管理体系以及APIQ1质量管理体系的要求，加强对无损检测的过程控制，本标准增加了超声波检测的一般程序，要求无损检测人员按照此程序实施检测。

2.1.11  增加了检测时机及准备工作中对锻件加工面的要求

    为了使检测结果更加准确，保证对零件进行尽可能100%的检测，锻件的端面应加工成与锻件轴线垂直，以便进行轴向检验；圆形锻件应加工出圆柱形表面，以便进行径向检验；圆盘形和矩形锻件的表面应加工平直，且要互相平行。
2.1.12  增加了检测过程中仪器和探头系统的复核的要求

    为了保证检测过程中探头、耦合剂、仪器调节控制器发生变化时，以及长时间工作一定时间后，扫描量程或扫查灵敏度不发生足够影响检测结果的变化，增加了检测过程中仪器和探头系统的复核的要求。

2.1.13  其他

增加了小标题和图表的标题，并在局部上做了编辑性调整，技术要求的内容未改变。
2.2  修订标准前后差异

—‑—‑  修改了范围；

—‑—‑  更新了规范性引用文件；

—‑—‑  增加了“术语和定义”；

—‑—‑  修改了密集型缺陷的定义；

—‑—‑  增加了仪器水平线性误差的要求；

—‑—‑  增加了仪器和探头的组合频率与公称频率误差的要求；

—‑—‑  增加了检定周期内测定仪器和探头的组合性能的要求；

—‑—‑  修改了纵波直探头采用的标准试块；

—‑—‑  增加了检测工艺文件的要求；

—‑—‑  增加了检测场所和环境的要求；

—‑—‑  增加了超声波检测的一般程序；

—‑—‑  增加了检测时机及准备工作中对锻件加工面的要求；

—‑—‑  增加了检测过程中仪器和探头系统的复核的要求。
三　主要试验（或验证）情况分析

锻件超声波检测是容积式压缩机制造的常用的材料检测方法，本标准是对原JB/T 5440-1991《压缩机锻钢零件的超声波探伤》的修订，修订的依据均来自相关技术标准和制造企业的制造经验，不涉及试验或验证。

四  标准中涉及专利的情况

本标准不涉及专利问题。

五  预期达到的社会效益等情况、对产业发展的作用等情况

容积式压缩机是石油石化、化工化肥工业的重要设备之一，压缩机的安全运行是石化企业安全的重中之重，而压缩机钢锻件的质量是压缩机安全运行的重要条件之一。无损检测方法——超声波检测是容积式压缩机锻件内部质量检测主要方法之一，在质量保证系统中发挥的作用越来越显示它的重要性和必要性，成为控制产品质量、保证在役设备安全运行的重要手段。

随着压缩机高端产品需求增加，曲轴、连杆、气缸、机壳等工作范围扩大，并不断地向大型和超大型机组发展，螺杆等压缩机应用范围的扩展，容积式压缩机的钢锻件无论在规格还是结构上都有了增加，对压缩机钢锻件质量要求愈加严格。

无损检测技术和检测设备的进步，使超声波检测的专业术语和相关标准有了更新，本标准的修订，更新了规范性引用文件，对部分术语提出了更标准的定义，对超声检测设备性能提出更科学的要求（例：增加了仪器和探头的组合频率与公称频率误差的要求和检定周期内测定仪器和探头的组合性能的要求等），增加了对检测时机及准备工作的要求。这些措施都将有助于解决标准老龄化的问题，对原标准的检测方法和扫描方式等方面进行细化与补充，提高容积式压缩机钢锻件的质量，进而提升压缩机产品的稳定性与可靠性。

本标准在我国压缩机标准体系中属于检测方法类标准，这对完善我国压缩机行业标准体系有着重要的作用。标准体系的完善有利于我国压缩机产品质量的提高，加强产品市场竞争力，对进入国际市场尤为关键，同时也是增强我国压缩机产品领域以及提高我国经济发展的重要体现。

六  与国际、国外对比情况
国内外不同的专业领域规定有相应的超声检测标准，如压力容器等。美国API压缩机产品标准中也提及了压缩机部件的检测要求。检测的基本原理大致相同，但具体检测部位、缺陷等级、检测方法的选取及评定要求各不相同。

该标准目前没有完全对应的国际标准或国外先进标准，故本标准不考虑采标。
本标准为国内先进水平。
七  在标准体系中的位置，与现行相关法律、法规、规章及相关标准，特别是强制性标准的协调性

本专业领域的标准体系框架如图。

大类：

小类：

系列：
本标准属于压缩机标准体系“压缩机”大类中的检测标准。

本标准的其他内容与现行相关法规、规章及相关标准，特别是强制性标准是协调的。
八  重大分歧意见的处理经过和依据
无。
九  标准性质的建议说明
建议本标准的性质为推荐性行业标准。
十  彻标准的要求和措施建议
建议本标准标准发布6个月后实施。
十一  废止现行相关标准的建议
本标准实施时，代替JB/T 5440-1991。
十二  其他应予说明的事项
无。
沈阳鼓风机集团有限公司 

标准起草小组

                                             2016年5月20日                                           
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