《压缩机用空冷器》编制说明
（征求意见稿）
一  工作简况
1  任务来源
本项目是根据工业和信息化部行业标准制修订计划（工信厅科〔2016〕110号），计划编号2016-0794T-JB，项目名称“压缩机用空冷器”进行制定，主要起草单位：四川省简阳空冷器制造有限公司。计划应完成时间2018年。
2  主要工作过程
2.1起草阶段：2016年09月10日～2016年12月30日
a）2016年09月10日，起草（草案、调研）阶段，成立了“压缩机用空冷器”起草工作组，确定工作方案，初步分工并安排起草进程；
b）2016年09月20日～2016年10月30日，调研收集国内外企业产品信息，并对相关行业应用状况和技术指标进行摸底，收集相关法规文献和技术资料；工作组对国内压缩机用空冷器产品和技术的现状与发展情况进行全面调研，经过广泛搜集和检索国内外空冷器的技术资料后，对标准进行了研究、分析和对比。通过全面分析，工作组一致认为：除传统石油化工外，近年来随着压缩机在油田、海上平台、沙漠戈壁等缺水地域或行业的大量使用，配套的空冷器市场也发展迅速，产量持续增长，产品向着高温高压和大型化方向发展，迫切需要制定压缩机专用空冷器行业标准来规范其设计、制造、检验及验收等。由于与压缩机相配，空冷器存在高温高压、振动、气流脉动等特殊问题，其设计、选材、制造和试验需要有专门的标准规范来保证其高效平稳和安全可靠。
c）2016年10月～2016年12月，工作组编制出《压缩机用空冷器》标准草案初稿；
d）2017年01月～2017年02月，整理相关企业该类产品的性能数据及起草工作组实测数据并进行数据分析对比；
e）2017年03月11日完成标准的征求意见稿及编制说明。
经组织专家研讨后，工作组对标准草案初稿进行了认真的修改，于2017年03月20日形成了标准征求意见稿，经组长审核后报全国压缩机标准化技术委员会秘书处。
2.2征求意见阶段： 
2.3 审查阶段： 
2.4报批阶段： 
3  主要参加单位和工作组成员及其所做的工作等
本标准由四川省简阳空冷器制造有限公司、中国石油集团济柴动力总厂成都压缩机厂、四川大学共同起草。
主要成员：张扬东，秦飞虎，陈志，邱安容，施明菊，袁世全，杨金，李建明。（与报批稿完全一致）
所做工作：张扬东任工作组组长，主持全面协调标准起草工作，并负责对各阶段标准的审核。秦飞虎、陈志为主要执笔人，负责本部分的起草与编写工作。邱安容、袁世全负责对国内外压缩机用空冷器产品和技术的现状与发展情况进行全面调研，杨金、李建明负责广泛搜集和检索国内外空冷器的技术资料，并进行研究分析、资料查证等工作。邱安容、施明菊负责标准的试验和验证工作。张扬东、李建明负责对各方面的意见及建议进行归纳、分析。
二  标准编制原则和主要内容
1  标准编制原则
遵循“面向市场、服务产业、自主制定、适时推出、及时修订、不断完善”的原则，与技术创新、知识产权处置、试验验证、产业推进、应用推广相结合，统筹推进。
本标准的编写按照GB/T 1.1—2009《标准化工作导则第1部分：标准的结构和编写》给出的规则进行起草。在确定本标准主要技术性能指标时，综合考虑生产企业的能力和用户的利益，寻求最大的经济、社会效益，充分体现了标准在技术上的先进性和技术上的合理性。，体现国家对产品节能的要求，同时方便标准的使用和实际考核的可操作性。
2  标准主要内容
2.1 范围
压缩机广泛应用于现代工业、科技、国防等国民经济各领域，使用工况不同、气体介质的物性参数也不相同的。除应用于天然气、石油、化工等行业的压缩机朝着大型化方向发展外，近年来随着压缩机在油田、海上平台、沙漠戈壁等缺水地域或行业的大量使用，配套的空冷器市场也发展迅速，产量持续增长，产品向着高温高压方向发展。压缩机主要类型有离心式、往复式和螺杆式等，通过搜集国外相关资料和国内各有关企业相应的产品技术参数，各种结构类型的压缩机最大功率达到上万千瓦，排气压力范围自0.2MPa到70MPa，介质温度高达350℃。风机主要有鼓风型和引风型两种型式。故本标准适用于压缩机配套鼓风型和引风型空冷式热交换器，其参数范围为：设计压力≤70MPa；设计温度≤350℃，该标准范围既符合目前行业发展的需要。
2.2规范性引用文件
    空冷器涉及到压力容器、钢结构、传热及管壳式换热器、材料、机械传动等学科内容，与其相关的标准较多，因此在编写式采用了直接引用的方法。对于本标准出现的试验、材料和设计规范等标准都给予引用。
凡是注日期的引用标准，实际引用时标注年号；凡是不注日期的引用文件，以最新版本（包括所有的修改单）为准。
2.3术语和定义
GB 50.1～150.4-2011，GB/T 151-2014和NB/T 47007-2010界定的术语和定义适用于本标准，因此不再赘述，添加了空冷器设计计算的专业术语：传热面积比和阻力系数。
2.4空冷器的结构形式与基本参数
空冷器的结构型式依据风机的类型和风机驱动方式的不同分为A、B、C、D及E型。
各类空冷器的基本参数为：基管直径DN、基管长度、翅片管片距、翅片管片高、设计压力、设计温度、风机驱动方式、风机传动方式、风机转速调节和风扇翼尖速度（m/s）。
为适应不同工作负荷的需求，基管直径DN有14、16、19、22、25、32、38mm七个档次，基管长度不大于20m；翅片管片距有2.3、2.5、2.8、3.2、3.6 mm五个档次；翅片管片高有10、12.5、16mm三个档次， 采用标准规格的翅片管片高有利于降低成本，提高产品的质量；
设计压力和设计温度极限值的确定，适应了科技的发展和市场的需求，设计压力≤70MPa；设计温度≤350℃，涵盖了应用较广泛的压缩机的使用参数范围。
风机驱动方式有发动机轴端驱动、电机驱动和液压马达驱动三种，依据现场条件来选择，液压马达驱动方式是符合国家节能和环保的要求。风机传动方式有电机直接传动、皮带传动和齿轮传动三种，考虑到压缩机用空冷器存在振动、气流脉动等特殊问题优先使用直接传动和齿轮传动方式，只有较低的使用参数工况才使用皮带传动。由于变频控制简单方便先进，故风机转速调节均采用变频控制。
2.5型号表示方法
空冷器型号由整体结构型式代号及部件代号构成。其中部件代号（管束型号、风机型号、构架型号和百叶窗型号）编制参照了NB/T 47007-2010空冷式热交换器执行。
2.6 要求
2.6.1设计要求
    除引用国家标准GB150.1～150.4、GB/T 151和能源部标准NB/T 47007相应要求外，本标准还提出了一些有针对性的要求，以适应相应工况的特殊性。
由于本标准的空冷器的设计压力为不大于70MPa，而国家标准GB150.1～150.4、GB/T 151和能源部标准NB/T 47007的工作压力均为不大于35MPa。本标准最大的贡献之一就是提出了空冷器按照压力等级分别采用不同的设计规范进行设计。当设计压力为不大于35MPa时设计应符合GB150.1～150.4、GB/T 151和NB/T 47007标准及设计规范；当设计压力大于35MPa～不大于70MPa时，空冷器的设计应采用有限元法进行应力分析、爆破性验证性实验分析或者用国内外可比的已投入使用的结构进行对比经验设计。设计应符合JB4732标准，参照GB/T 151等有关标准及设计规范。该规定即沿用了现有标准和规范，又对原标准未达到的高压参数段提出了切实可行的的设计规范。本规定采用了先进的分析设计方法，借助计算机的快捷先进和商用软件对高温高压的应力仿真模拟，体现了其先进性。
同时对于不同的压力范围提出了空冷器的最大允许压降；在计算空冷器设计流量和热负荷时，考虑了污垢热阻带来的热损失，避免了空冷器运转一段时间后热负荷下降的问题。
驱动方式：依据使用现场有无电源时或燃气取用条件，以经济便捷的原则选用风机的驱动方式。由于压缩机使用在很多缺水缺电或没水没电的地域，通过压缩机发动机轴端的一小部分的动力输出来驱动空冷器的风机，也可以采用液压马达驱动。
传动方式：依据电机功率和风扇直径来选定风机与驱动机械的传动方式。但压缩机振动比较大的场合，宜采用齿轮传动。
风机设计：针对压缩机用空冷器高温、高压这种工况，需要的风机功率更高，参考压缩机的标准，提出风扇叶顶端的线速度不应超过61 m/s，其技术指标有所突破。而标准NB/T 47007的工作压力为不大于35MPa，其风扇叶顶端的线速度规定为不应超过60 m/s。 
针对压缩机用空冷器存在高温高压、振动、气流脉动等特殊问题，风机或风机部件的设计要使风扇的固有频率不能与压缩机的运转频率接近，两频率差值不应在风扇固有频率的20%以内，且与叶片运转频率的差值不应在叶片运转频率的10%以内，以防共振。此外风机的设计应考虑由于空气流过防虫网和纤维网的附加压力降。
噪音控制：参照标准NB/T 47007，提出了单台风机的总声压级噪声值和每台空冷器的单独总声压级噪声值的上限要求。噪音控制标准有所提高。
振动控制：在风机设计转速下，波峰到波峰之间的最大振幅应不超过0.15mm，可以通过空载运转试验来验证与振动限制的符合程度，并提出可以根据需要设置振动切断开关。
2.6.2结构要求
钢结构：按照GB 50009、GB 50011、GB 50017、GB 50018设计。要求钢结构各部件间的连接宜采用GB/T 1231所列的高强度螺栓，钢结构各部件间无需在现场焊接。
空冷器宜配备温度自动控制，此控制应通过使用百叶窗、变速风扇叶、自动变节距风扇叶、旁通阀或这些组合实现。空冷器宜提供滤网和防雹罩。
管箱：依据压力和温度参数来确定管箱的结构型式。
管束：针对高温工况，提出管束应当设计有适应翅片管热膨胀的措施或者结构；并对高压气体降温后可能出现的工艺气含有冷凝液时情况，提出管束应便于液体流出的倾斜度要求，分单管程和多管程管束，其要求有所不同。
换热管与管板的连接方法：由于压缩机空冷器的特性，采用胀焊并用及焊接形式，增加100% PT检测要求，
丝堵密封：采用平面密封、锥螺纹密封两种型式，压力高于25MPa低于35MPa时，推荐采用锥螺纹密封。
管路系统：从设置适当的支撑和保护、完全排液和设置气流脉动抑制装置，减轻气流脉动对空冷器的影响三个方面提出了新的要求。
2.7 主要零件的材料要求
     由于压缩机输送介质:石油混合气体、天然气、氮气、氢气、氧气、氯气、甲烷、乙烯、丙烯、氨气、二氧化碳、二氧化氮等；运行环境可能有高压、易燃、易爆、腐蚀、有毒、连续运行；这就要求材料须满足以上这些不同输送介质耐腐蚀性能要求；其中含硫化氢组分较多的天然气的管子基管选材提出了更高的要求，空冷器的基管选材也有相应的规定；海上平台或者近海作业压缩机的空冷器还需要注意晶间腐蚀的问题；海军铜管应符合GB/T 8890标准，它不仅有一定耐腐蚀性而且具有较高的传热性能。
    其他受压元件所用材料按GB 150的规定执行；对于易燃、致命或有毒操作工况中的受压元件不应采用铸铁。暴露于会促使晶间腐蚀的条件下的零部件，应用低碳钢或稳定化处理的奥氏体不锈钢制造。
2.8主要零部件的制造要求
除引用相关标准外，本标准着重规定了钢结构、管箱、基管、翅片的一些主要技术要求，这些要求参考了国外相关资料和国内各有关企业相应的产品技术参数，与现有先进制造水平相适应。
标准明确风机需要进行动平衡，其力矩平衡满足相应标准，并通过测试风机轴承部位的振幅来控制其振动和噪音。
由于压缩机机组使用场地和环境的特殊性，比如西气东输管线有大量的压缩机行业布置在油田或沙漠戈壁地带，缺少水源，且介质经过压缩机压缩提高压力后，温度会提高，此时介质表现出高压高温的特征；页岩气、煤层气、页岩油、深海油气开采和近海作业，面临腐蚀的问题，因此针对这些工况对碳钢管箱和低合金钢管箱、挡板和构件、管束（除翅片管外）、百叶窗（除窗叶外）的外表面、构架、风机的钢结等提出了油漆、热浸锌等表面处理要求。
2.9检验与试验方法
由于焊缝，特别是基管与管板间的焊接接头是空冷器在工作条件下最薄弱的环节，本标准着重强调了焊缝的不同检验方法。
水压试验是检验受压原件强度的方法之一，以1.25倍最高工作压力进行水压试验，保压1h不得渗漏,这是国际惯例。
气密性试验是检验产品的密封性能，以最高工作压力进行气密检验，保压时间不少于20min，可以有效考核产品密封性能。
风机作空载运转试验，试验中检测振动和噪音值。
齿轮减速器装配后须做空载跑合试验，检测润滑油升温情况。
2.10检验规则
标准规定空冷器检验型式分为型式检验和出厂检验。
型式检验用于考核检验新产品，及批量生产产品的稳定性检验。出厂检验用于出厂交付的产品检验。
型式检验规定了对应的检验项目，型式检验包括外观质量检查、空载运转试验和负荷运转试验。运转检验，保证无干涉，无泄漏；性能检测，保证空冷器性能达到标准规定或设计文件规定的要求。
出厂检验，产品全检。出厂检验的基本内容本标准予以了规定，即外观质量检查和空载运转试验。
3解决的主要问题
针对高压高温及特别是往复压缩机气流具有的振动、气流脉动等特殊性，本标准对压缩机用空冷器做出了详尽的规定，包括设计、制造、检验及试验方法、检验规则、标志、包装、运输和贮存等内容。为准确评定空冷器性能提供依据，也为各类压缩机用空冷器的试验、产品的出厂试验和型式试验内容及检验规则提供指导。本标准的制定将促进压缩机用空冷器设计、检验和制造技术水平的提高。
首先我国现无压缩机用空冷器标准，其次目前普遍采用能源部标准NB/T 47007的工作压力均为不大于35MPa，而市场对大于35MPa压力的空冷器的需求越来越多。故本标准最大的贡献之一就是提出了空冷器按照压力等级分别两段采用不同的设计规范进行设计。对于不大于35MPa压力段，仍然沿用了现有标准和规范。对于当设计压力大于35MPa～不大于70MPa范围的提出了3种设计方法：采用有限元法进行应力分析，爆破性验证性实验分析，或者用国内外可比的已投入使用的结构进行对比经验设计。设计应符合分析设计方法JB4732标准，并参照GB/T 151设计规范。本规定采用了先进的分析设计方法，借助计算机的快捷先进和商用软件对高温高压的应力仿真模拟，体现了其技术先进性。
由于本标准的设计压力和温度较高，压缩机的风扇翼尖速度极限值参照了GBT 25359-2010 “石油及天然气工业用集成撬装往复压缩机”的风扇翼尖速度极限值。本标准的制定将促进压缩机用空冷器制造技术水平的提高。
针对压缩机用空冷器存在高温高压、振动、气流脉动等特殊问题，空冷器的结构设计和管束及管板设计及焊接结构提出了相应措施；风机的设计提出了要使风扇的固有频率不能与压缩机的运转频率接近的要求；并对提出了噪音控制和振动控制相应的要求。
提出了依据现场条件来选择风机驱动方式，液压马达驱动方式是符合国家节能和环保的要求。考虑到压缩机用空冷器存在振动、气流脉动等特殊问题，优先使用直接传动和齿轮传动方式，只有较低的使用参数工况才使用皮带传动。
    针对压缩机气体介质的多样性，对于强腐蚀介质，如含硫化氢组分较多的天然气、二氧化碳气体的管子基管选材提出了更高的要求；以及像海上平台或者近海作业压缩机的空冷器由于工作环境恶劣，提出了还需要注意晶间腐蚀的问题；特殊工况可以选用价格比较昂贵的海军铜管，这些是针对高参数工况提出的，当然对于低参数工况碳钢等材料仍然可以选用。
在制造过程中通过风机静平衡及动平衡测试，控制其振动和噪音。
空冷器检验型式分为型式检验和出厂检验，标准对型式检验和出厂检验的具体内容和方法提出了新的定义，这也是本标准的一个亮点。
三　主要试验（或验证）情况分析
本标准是在NB/T 47007-2010的基础上，结合压缩机用空冷器的设计、选材、制造和使用经验的基础上而修订完成的。主要针对压缩机高压工况的设计、高腐蚀性气体介质，和气流的脉动以及机器的振动提出了相应的规定，充分纳入和反应了当今新产品、新技术、新工艺的先进技术成果，协调了标准编写和所引用的标准与现行标准要求的一致性。起草单位通过高温、高压及空冷器产品进行出厂检验和现场试验，以及用户的现场使用，证明了本标准中规定的检验项目的合理性和可行性。
压缩机空冷器现场使用工况有为压力：2.9～45MPa；介质：空气、氮气、天然气、工艺气（H2S最高含量0.6%mol）等，大多数空冷器有成功使用5年以上的经验，产品性能达到用户要求。
四、标准中涉及专利的情况
本标准不涉及专利问题。
五、预期达到的社会效益、对产业发展的作用等情况
压缩机广泛应用于现代工业、科技、国防等国民经济各领域，主要有往复式、离心式和螺杆式等压缩机，工艺气体的物性参数各不相同，压力温度等工况也不相同。的各种近年来应用于石油、炼化、化工等行业的压缩机朝着大型化方向发展，压缩机最大功率达到上万千瓦，排气压力自0.2 MPa到70 MPa，温度高达350℃。而我国现行NB/T 47007-2010空冷式热交换器的压力范围为设计压力 ≤ 35MPa，设计压力35～ 70MPa区间的空冷器没有设计和制造规范可循，给制造和生产及现场使用带来较大的安全隐患。
空冷器作为压缩系统中的一个重要组成部分，其作用是用来降低级间和末级压缩气体温度，以达到进入下一级压缩或外输的冷却参数要求。因此空冷器的冷却效率直接影响压缩机的使用性能及功耗；它是压缩机机组的一个重要设备。本标准的制定填补了国内空白，解决了设计压力 ≤ 70MPa，设计温度 ≤ 350℃，压缩机用空冷器的设计、选材、检验和制造一系列问题，对促进我国空冷器产业的结构调整和优化升级具有积极的推动作用。
由于与压缩机相配，空冷器存在振动、气流脉动等特殊工况，如果是天然气 二氧化碳等介质还存在着腐蚀的问题。此外高压高温工况下对空冷器的结构设计、选材和制造提出了挑战，所以压缩机用空冷器的设计、制造需要有专门的标准规范来保证其高效平稳和安全可靠。
六、与国际、国外对比情况
本标准没有采用国际标准。
本标准修订过程中未查到同类国际、国外标准。
本标准制定（或修订）过程中未测试国外的样品、样机。
本标准水平为国内先进水平。
七、在标准体系中的位置，与现行相关法律、法规、规章及标准，特别是强制性标准的协调性
本专业领域的标准体系框架如图。

大类：
小类：
 

系列：
本标准属于压缩机标准体系“压缩机”大类。
本标准与现行相关法律、法规、规章及相关标准，特别是与强制性标准协调一致。
八、重大分歧意见的处理经过和依据
无。
九、标准性质的建议说明
建议本标准的性质为推荐性行业标准。
十、贯彻标准的要求和措施建议
建议本标准标准发布9个月后实施。
十一、废止现行相关标准的建议
无。
十二、其他应予说明的事项
无。
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